
A barlangok világa iránt érdeklődök széles táborában immár anekdotaként ismert a történet: egy külföldi kong
resszuson magyar előadás hangzott el Budapest barlangjairól. Egy üzleti érzékkel megáldott svájci szaktekintély a 
csodálat és az irigység hangján kiáltott fel: „Mindez igaz? De hiszen akkor önök milliomosok!''

Mindez igaz — és nem vagyunk azok. Holott az arra leghivatottabb szakmai körök előtt sem ismeretes Földün
kön Budapesten kívül egyetlen más főváros sem, amely ilyen számban és — földtudományi, közművelődési-turisz- 
tikai-idegenforgalmi szempontból — ilyen értékben rejtene barlangokat felszíne alatt.

A József-hegyi barlang feltárása és a Ró
zsadomb e térségében átmenetileg el
rendelt építési tilalom kapcsán az érdek
lődés homlokterébe kerültek ezek a föld 
alatti tudományos adatbankok, víznyerő
helyek, „é lő  múzeumok", természeti 
gyógyhelyek. E sajátos képződmények a 
felszíni környezet indikátorai is egyúttal: 
mikroklímájának, vizeinek, élővilága faj
összetételének változásai — különösen 
beépített térszínek alatt — olyan közmű
hibákat, rendellenességeket jeleznek, 
amelyek felkutatásával, lokalizálásával 
súlyos, olykor a barlang ismert járataitól 
távol jelentkező károkozásokat előzhe
tünk meg. Másutt a túlzott vegyszerezés, 
a legeltetés, az erdőirtások, avagy a 
helytelen művelési módok következmé

nyeire, a felszíni környezetgazdálkodás 
hibáira irányítja a figyelmet.

A Budai-hegység barlangjai zömmel 
természetes rezervoárok: a terület réteg- 
tani felépítését, tektonikai igénybevételét 
alapul véve könnyen belátható, hogy a 
felszínre jutó minden csapadék és folyé
kony szennyező anyag rövid úton elnye
lődik, s hosszabb-rövidebb időn belül a 
Duna menti erózióbázis körzetében je
lentkezik.

E barlangok egy világváros páratlan 
adottságai, potenciális lehetőségei. Meg 
kell tanulnunk élni előnyeivel és együtt 
élni az általuk okozott gondokkal. Az 
alábbiakban kizárólag olyan barlangok 
hasznosításának lehetőségeivel foglalko
zunk, amelyek már meglévő létesítmé

nyek ésszerű bővítését, vagy korábban 
teljes mértékben figyelmen kívül hagyott 
„kézenfekvő" lehetőségek reális meg
valósítását célozzák.

Barlangok a turizmus, az 
idegenforgalom  szolgálatában

A felső-eocén riummuliteszes-discocycli- 
nás mészkőben kialakult, s a fedőben te
lepült bryozoás márgába felharapódzó, 
immáron 4300 m összhosszúságú labirin
tusszerű Pál-völgyi-barlang Budapest el
ső idegenforgalmi barlangja. A szerke
zeti repedéseket hévizek járták át, a fala
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kát magas hőmérsékleten képződő ásvá
nyok vonták be. A barlang kiépített hosz- 
sza mintegy 400 m, amely már a húszas 
évektől idegenforgalmi célokat szolgált. 
Vízgyűjtőjének egy hektárnyi területét 
1942-ben védetté nyilvánították, ezzel 
azonban nem oldódott meg a barlangba 
szivárgó, s a barlangon keresztül a bu
dai forrásokat tápláló vizek minőségé
nek védelme. 1982-ben a 10-40 méte
res fedőösszleten átszivárgott, csepegő 
vizekből nyert minták zöme nem felelt 
meg az MSZ ivóvízminőség követelmé
nyeinek. A Budai-hegység barlangjainak 
és a vízgyűjtők állapotának ismeretében 
meg kell jegyezzük, a barlangok zömé
nek nincs saját védőzónája, a hidrológiai 
védőövezetek határvonalai felülvizsgálat
ra érettek, egyúttal a meglévő védőzó
nák hatásfoka sem megfelelő.

A barlang látogatottsága 1904-ben 81 
fő, 1977-ben 19 000 1984-ben 40 000 fő 
volt. Kedvező földrajzi helyzetét és a va
lós igényeket figyelembe véve mindez 
roppant csekély. A fogadóképesség fej
lesztésével a reális látogatószám mini
mum évi 100 000-re becsülhető. A bar
lang jelenlegi forgalma a járatok méretei 
és korlátozott áteresztőképessége miatt 
még erőteljes propagandával sem fokoz
ható. Az OKTH elkészítette a körforga
lom lehetőségét megteremtő új kijárat 
tervdokumentációját, s 1986—87 folya
mán várhatóan elvégzi a régóta esedé
kes bővítést. Rövidesen sor kerülhet a 
kőfejtő különböző kőzettípusainak, tekto
nikai elemeinek, a hévizes oldásformák
nak, ásványtársulásoknak és kövületek
nek „in  situ" bemutatására, a Budai Táj
védelmi Körzet szabadtéri geológiai-bo
tanikai bemutatóhelyének kialakítására is.

A Szemlő-hegyi-barlang a nagy kiter
jedésű budai barlangrendszerek sorában 
az elsőként megismert „hévizes" bar
lang. A nummuliteszes mészkőben nyí
ló, 1962 m összhosszúságú barlangot 
egymással közel párhuzamos tektonikus 
hasadékok járják át, gazdag ásványi ki
töltéssel (kalcit, aragonit, montmilch, 
borsókő, gipsz és agyagásványok). Fel
színi területe 1957 óta védelem alatt áll, 
a fölötte levő építmények szennyvizei
nek közcsatornába történő bekötése 
egy-két kivétellel 1984—85-ben megtör
tént. A barlang kiépítését az OKTH 1974- 
ben kezdte meg, s azt roppant anyagi 
áldozatok árán az idén befejezi.

További költségfedezet hiányában 
nem épülhet meg a lift, s az elkészült 
akna fölé tervezett, különböző funkciók 
ellátására alkalmas felső fogadóépület. 
Most mégis reálisnak tűnő megvalósu
lása esetén a barlang áteresztőképessé
ge jelentősen növelhető lesz, egyúttal az 
esetleges gyógyászati célú hasznosítás
nak is előfeltételét képezi. A barlang ki
építése a speciális körülmények (terület
kisajátítások, a rendkívül szűk belső já
ratok stb.) miatt az átlagos költségek 
többszörösét emésztette fel. A jövőben

törekedni kell arra, hogy a barlangot ön
magáért építsük ki, s ne a járulékos lé
tesítmények uralják a bemutatandó ob
jektum térségét. Barlangjainkat megkö
zelíthetővé és veszélymentessé kell tenni 
a legcélszerűbb, nemesen egyszerű, túl
tervezés és túlszervezés nélküli kivitele
zések során.

A budai Vár-barlang a magyar törté
nelem legviharosabb eseményeinek 
színtereként vonult be kultúrhistóriáink- 
ba. A múlt század derekától napjainkig 
többé-kevésbé tisztázódott kialakulásá
nak, fejlődéstörténetének csaknem va
lamennyi lényeges mozzanata. Képződ
ményeit, zegzugos járatait, termeit 
geológusok, biológusok, antropológu
sok, régészek kutatták. A kb. 10 km 
összhosszúságú barlangpincerendszer 
hasznosításának legújabb kori eseményei 
elsősorban a nehézkes adminisztrációs 
gépezet működése (sokszor működés- 
képtelensége) szerint alakultak. Az or
szág és a főváros leglátogatottabb ne
gyede alatt húzódó, fokozottan védett 
barlangrendszer fölött rövid, átmeneti 
időszaktól eltekintve a bürokrácia és a 
közöny „hatalma" uralkodott: Hol bar
langnak, hol „művi létesítménynek" te
kintették, mígnem a fölösleges polémiák 
hosszúra nyúlt időszaka során állapota 
katasztrofálisan leromlott. Valójában fel
ső emelete a lágy talajban épült, 2—3 m 
mélységben. A téglával vagy kővel bol
tozott termek alsó szegélye már termé
szetes mésztufa. A középső szinten alsó 
pleisztocén korú édesvizi-forrásvizi 
mészkőben képződött üregek zöme ter
mészetes barlangpince, amelyeket a tör
ténelem során aláboltoztak, kifalaztak. A

legalsó szint járatai, termei kb. 8 m 
mélységben az édesvízi mészkőrétegek 
alján keletkeztek. Ezek őrzik leginkább a 
labirintusrendszer barlang jellegét.

Az ország legnagyobb kiterjedésű 
mésztufa-barlangjának keletkezését ille
tően a mai napig nincs egységesen el
fogadott elmélet. Kadié O. elgondolása 
szerint a Duna — újabb kutatások alap
ján az Ördögárok — ősmedre irányába 
futó patakok vize a „mésztufa alá fúró
dott, ahol kivájta az üregeket". Cholno- 
ky J. (1935) úgy vélte, hogy a természe
tes járatok a mészkő lerakódása közben 
keletkeztek. Aligha kétséges azonban, 
hogy a barlang létrehozásában a márga- 
sorozatot és a már kőzetté vált mész- 
iszap rétegeit átjárt, s a repedések men
tén alulról felfelé törő hévizek oldóha
tásának is döntő szerepe volt. Erre utal
nak szabályos kifejlődésű gömbüstjei, 
fülkéi, oldásformákban gazdag mennye
zetrészei.

Geológiai és történelmi múltjának is
meretében — hasznosítását illetően — 
nincs helye további vitáknak. A labirin
tusrendszer geológiai adottságaiból, el
hanyagoltságából fakadó és a tagadha
tatlanul veszélyessé vált állagromlás 
megállítása épp úgy nem lehet egyetlen 
intézmény feladata, mint a benne kihasz
nálatlanul rejlő roppant lehetőségek fel
tárása és hasznosítása. Az OKTH Bar
langtani Intézete ez év folyamán — a 
Fővárosi Tanács tavaly elvégzett nagy
méretarányú térképezése alapján — té
telesen felülvizsgálja a barlangpince
rendszert, s meghatározza és elkülöníti 
azokat a szakaszokat, termeket, amelyek 
érdemi megóvása természeti értékeinek

A gellérthegyi barlangban berendezett hidrológiai állomás, amely 1962—68 között
működött
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gazdagsága és állapota alapján indokolt. 
A DOMINO Pantomim Egyesület által 
létrehozott történelmi panoptikum kiegé
szítéseként tervezzük a barlangrendszer 
geológiai-karsztmorfológiai értékeinek 
feltárását és bemutatását. Az átfogó vizs
gálatokat követően egyes, ma önállónak 
ismert barlangtermek, szakaszok haszno
sítására teszünk javaslatot, s nem alapta
lanul bízunk abban, hogy a budai Vár
negyed újabb — mindmáig csak keve
sek előtt ismert — látványos természeti 
képződményekkel „gyarapodik".

Jelenleg hasznosítatlan, kínálkozó le
hetőségeink sorában kell említenünk a 
gellérthegyi Iván- és Aragonit-barlang 
sajátos együttesét: a század húszas évei
től egyházi, majd tanácsi, illetőleg VI- 
TUKI kezelésében lévő barlang történe
tét gazdag forrásanyag és ránk maradt 
legendák őrzik. A Fővárosi Fürdőigazga
tóság kezelésében jelenleg használaton 
kívül álló üregrendszer többcélú újra
hasznosítására a Fővárosi Tanács pályá
zatot írt ki. Kézenfekvő lehetőségként 
kínálkozik együttes földtudományi és 
idegenforgalmi igénybevétele, az alatta 
7 m-rel húzódó, 1964-ben feltárt Ara
gonit-barlang és a Dunapartra hajtott tá
ró bekapcsolásával. Sajnálatos, hogy az 
ott dolgozó karbantartók az évek során 
eredményesen elvégezték a lezárt Ara
gonit-barlang tökéletes „képződmény
mentesítését".

A Mátyás-hegyi-barlang kb. 4400 m 
összhosszúságú szövevényes labirintusát 
az ország első „tanbarlangjaként" kíván
juk fenntartani. A barlangi oktató-, men
tő- és kutatóbázis kiépítésével egyidejű
leg a Mátyás-hegyi-kőfejtő területének 
rendezésére is sor kerül. Terveink sze
rint a ma méltánytalanul sivár, elhanya
golt környezetből a Pál-völgyi kőfejtővel 
együtt a felsőfokú földtudományi képzés 
reprezentatív budapesti létesítménye 
lehet.

Barlanggyógyászat

Magyarország karsztfelszíneinek vízvé
delmi-vízgazdálkodási szempontból is kri
tikus térségeiben, illetőleg azok követlen 
környezetében találjuk hazánk sűrűn la
kott, erősen urbanizált nehézipari,-bá
nyászati körzeteinek jelentős részét. Ele
gendő, ha a budapesti, borsodi, Pécs 
környéki agglomerációra utalunk, Mis
kolc, Ózd, Kazincbarcika, Pécs, Vác, Ta
tabánya, Veszprém, Ajka, Várpalota, Ta
polca karsztos környezetben élő lakos
sága az összlakosságnak sem csekély 
hányada. Egyes szennyező anyagok 
imisszió-értékeinek elemzése egyebek 
között a következőkről tudósít:

A levegő kéndioxid szennyeződése — 
az OKI által vizsgált 68 település adat
sorait figyelembevéve — 17 település 
esetében közelíti vagy haladja meg a 
megengedett tűréshatárt. E települések 
95%-a karsztterületen fekszik. Az N 02- 
tartalom szempontjából 18 település —

Az Iván-barlang elfalazott bejárata a Gel
lérthegy oldalában

74% karsztterületen; koromszennyező
dés: 14 település — 72% karsztterületen; 
szedimentáció (porszennyeződés): 10 te
lepülés — 80% karsztterületen.

Az ország jelenleg ismert barlangjai
nak számát, bioklimatológiai viszonyait, 
geomorfológiai-karsztgenetikai adottsá
gait, továbbá természetföldrajzi és gaz
dasági-infrastrukturális hátterét figyelem
bevéve, a terápiás célra — előzetesen 
— alkalmasnak ítélt barlangok zöme 
szennyezett légterű körzetek alatt, vagy 
közvetlen közelében húzódik. A nyilván
való területi összefüggések és a vizsgált 
települések lakosságának nem tébécés 
eredetű légzőszervi megbetegedésben 
(Asthma bronchiale, krónikus bronchitis 
obstrukció) szenvedő, nyilvántartott há
nyada, illetve számuk jelentős volta e 
természetes gyógyhelyek törvénysze
rű felértékelését kell, hogy eredményez
ze. Évezredes tapasztalat, hogy az aszt
más betegek kezelésében a klímaténye
zők döntő szerepet játszanak. Ha tekin
tetbe vesszük, hogy — tenger híján — 
domborzati adottságaink (elsősorban 
hegyvidékeink csekély tengerszint fe
letti magassága) miatt kevés kivételtől el
tekintve nem elégítik ki a nemzetközi 
gyakorlatban bevált klimatikus gyógyhe
lyek kritériumait, barlangjaink jelentősé
gének újraértékeléséhez újabb szem
ponttal szolgálunk.

A nyilatkozatok, figyelemfelkeltő írá
sok száma az utóbbi időben — ami a 
téma aktualitását, napirenden tartását 
illeti — örvendetesen gyarapodik. E 
zömmel nem szakmai igényességű publi
kációk sorában azonban gyakorta dilet
táns kezdeményezésekkel, megalapozat
lan illúziókat kergető megnyilvánulások
kal is találkozunk. „Korszakalkotó fegy
vertényként" közlik néhány napos(!) 
vizsgálatsorozatok eredményeit (utóbb 
persze nem kizárt, hogy a hosszan tartó 
folyamatmérések summázata sem tér el 
ettől); máskor „bűn volna kihagyni" fel
kiáltással a gyógy-idegenforgalom busás 
bevételi lehetőségeit hangsúlyozzák túl. 
Félreértés ne essék: e sorok írója a bar

langterápia ügyének elkötelezettje, mun
kahelye pedig e nemes célkitűzés nem
csak törvényben deklarált — tevőleges 
támogatója.

A barlangi környezetben folytatott 
speciális gyógyeljárások alkalmazása 
azonban elsősorban orvos-egészségügyi 
kérdés. A barlanggyógyászat alkalmazása 
ma hathatós magyar közreműködéssel 
kidolgozott, nemzetközileg elfogadott 
előírásokhoz kötött. Ezeket megkerülni, 
s a szükségesnek ítélt folyamatmérése
ket, ellenőrző vizsgálatokat figyelmen kí
vül hagyni, a pillanatnyilag még oly ke
csegtető bevételi lehetőségek ismereté
ben sem lehet. Ha valahol, hát szakmai 
múltunk és jelenünk miatt Magyarorszá
gon végképp nem.

E lap 1985. júniusi számában Jakucs 
László professzor tollából olvashattunk 
a szpeleoterápia természettudományos 
hátterének egyes kérdéseiről. Időszerű
nek vélem, hogy képet alkossunk arról 
is: a barlangi mikroklíma megismerésén 
kívül miféle feltételekhez kötött ma a 
barlangi környezet gyógyászati célú 
hasznosítása, s melyek ennek a valóban 
reális, megvalósítható lehetőségei, külö
nösen Budapesten. A klimatikus feltéte
lek teljesülése ugyanis csupán egy a sor
ból.

— A barlang földrajzi helyzete, meg
közelíthetősége, bejáratának kitettsége, 
tengerszint feletti magassága, nyitottsá
ga; a barlangi levegő összetételét, a lég
mozgás dinamizmusát, a barlang kiépíté
sét, használatát alapvetően befolyásoló 
szerkezeti sajátosságok, a járatrendsze
rek morfostruktúrája, azaz a barlang 
karsztgenetikai minősítése; (geológiai- 
természetf öld rajzi feltételek)

— A barlang és a felszín infrastruk
turális-kommunális ellátottsága, továbbá 
biztonsági-életvédelmi kritériumok, esz
tétikai és komfort körülmények, továb
bá azok lehetőségeinek megítélése; 
(műszaki-közgazdasági feltételek)

— A szükséges anyagi ráfordítás jelle
ge, azok lehetséges forrásai és megté-

A Pálvölgyi-barlang
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riilésük lehetősége (gyógy-idegenfor- 
galmi feltételek)

— A barlang és felszíni védőterületé
nek eredeti (ill. természetes) állapotban 
történő megőrzésének, az ökológiai vi
szonyok relatív változatlanságának, ill. 
regenerálhatóságának feltételei és lehe
tősége (környezet- és természetvédelmi 
viszonyok)

— Az orvos-egészségügyi háttér sze
mélyi és tárgyi feltételei.

Az idült légzőszervi betegségek alap
vetően veszélyes, adott esetekben élet- 
veszélyes kórképek. Tartós és teljes tü
netmentességet követően hirtelen követ
kezhet be — megfelelő beteg kiválasztás 
esetén is — tartós állapotromlás, amely 
azonnali orvosi beavatkozást igényel. 
Ezért — a hazai, elsősorban a legered
ményesebb tapolcai, valamint a nemzet
közi gyakorlat ismeretében — 50 beteg 
megnyugtató ellátásához az állandó sze
mélyzet minimális létszáma: egy, lehető
leg a szakterületen jártas orvos, két ápoló
nő és egy gyógytornász. A tárgyi feltéte
leket illetően: akut ellátáshoz nélkülöz
hetetlen fűthető helyiség fektetési lehető
séggel, gyógyszerellátással, oxigénpót
lás, injekció- és infúzióadás lehetőségé
vel, megfelelő vizsgálati eszközökkel.

Úgynevezett hőbarlangok esetében a 
terápia jellege folytán naponta többszöri 
kezelést is feltételeznünk kell. Lényeges 
szempont a mozgáskorlátozott betegek 
szállítása, a barlangba való tehermentes 
lejutás feltételeinek garantálása. Különö
sen fontos a rendszeres és szigorú orvo
si felügyelet, s a komplex mozgásszervi 
rehabilitáció alapfeltételeinek megterem
tése.

A barlangterápia alkalmazását megelő
ző vizsgálatok az OKTH és az Egészség- 
ügyi Minisztérium javaslata szerint:

— hőmérséklet; légnyomás- és lég
áramlási viszonyok; abszolút és relatív 
légnedvesség;

— mechanikai részecskeszám (portar
talom)

— bakteriológiai vizsgálatok (csíra
szám)

-aeroszol-vizsgálatok (Ca- és Mg- 
ionok aránya; pH-meghatározása);

— radioaktivitás (a barlangi légtér ra
donkoncentrációjának regisztrálása);

— ionkoncentráció mérése;
— szükség esetén a szivárgó, csepegő 

vizek kémiai, biológiai, bakteriológiai 
elemzése.

Fővárosi adottságok és 
lehetőségek

Nincs értelme a Budapest közigazgatási 
határain belül pillanatnyilag ismert 89 
barlang kizárásos alapon történő vizsgá
latának. Ha figyelembe vesszük a szpe- 
leoterápia korábbiakban vázolt „e lő fe l
tételeit", s nyomon követjük a szakiro
dalomban és a sajtóorgánumokban oly 
sokszor napvilágot látott javaslatokat, ne

tán ismerjük is e barlangokat, a kör ala
posan leszűkül.

1. A rózsadombi SZOT-üdülő alatt hú
zódó Molnár János-barlangban végzett 
mérések — nyilván annak aktív, hévizes 
jellege folytán — minden korábbi, Ma
gyarországon ismert értéknél magasabb 
negatív ionkoncentrációról tanúskodik. 
Az ugyancsak szórványjellegű klímaméré
sek adatai nem kevésbé kedvezőek. A 
barlang gyógyászati célú hasznosításának 
terve azonban e pillanatban sajnos meg
valósíthatatlan. Való igaz: a természetvé
delmi hatóság a SZOT Szanatórium építé
sének tervezési fázisában komplett terv
tanulmányt készíttetett az elképzelés va
lóra váltásának reményében. Az 50 m 
mély akna létesítése, liftek, zsilipek be
szerelése, a vízzel kitöltött barlang egy 
termének „szárazzá", vagyis használ
hatóvá tétele kb. 15 évvel ezelőtt mi
nimálisan 50 millió forintba került vol
na. Jelenlegi költségkihatásairól talán fe
lesleges beszélnünk. Arról azonban an
nál inkább kell, hogy a barlang egyút
tal a budai „termális vonal" aktív hév
forrásainak egyike (a Malom-tó forrása), 
s a Lukács uszoda medencéit tápláló 
előírás szerint ivóvíz minőségű vízbá
zis. Bár e minőségi követelményeknek 
nem tesz mindig eleget, a vízjogi ren
delkezések kizárják más irányú haszno
sítását.

2. A gellérhegyi barlangok és táró
a/ Hivatalos fórumokon is elhangzott,

a napi sajtóban is megjelent kinyilatkoz
tatás: az Iván-barlang gyógyászati hasz
nosításának lehetősége. Felejtsük el: ez 
az arra alkalmatlan barlangok egyik tí
puspéldája.

b /A  Gellért tér alatti ún. I. sz. forrás
foglalás térsége és a Gellérthegy dolo
mit tömegében, a Gellérttől a Rácz für
dőig hajtott 900 m hosszú közműalagút 
légtere az eddigi (ugyancsak alkalmi jel
legű, de megbízható) mérések szerint, 
összevetve a bad gasteini (Ausztria), a 
louchoni (Franciaország) és a monsum- 
manói (Olaszország) vizsgálati eredmé
nyekkel, mozgásszervi-reumatikus meg
betegedések kezelésének jótékony ha
tású színterei lehetnének. Előbbi azon
ban aktív vízadó bázis, ezért más célú 
hasznosítása jelenleg (a Molnár János- 
barlanghoz hasonlóan) nem megenge
dett. Az utóbbiban nagy átmérőjű cső
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vezetékeken magas hőfokú, nagy nyo
más alá helyezett vizet szállít a Távfűtő- 
művek. E csővezetékek „árnyékában" 
pedig a körülmények szolgáltatta ve
szélyhelyzet miatt, a még oly kedvező 
meteoroklimatológiai viszonyok ellenére 
sem gyógyíthatnak betegeket. Ez lett 
volna pedig hazánk egyetlen ún. meleg 
barlangja, amelyet különösebb beavatko
zások nélkül, egy gyógyintézmény köz
vetlen szomszédságában a gyógyászat 
igénybe vehetett volna.

3. A Szemlő-hegyi barlang idegenfor
galomtól jelenleg elzárt ún. Agyagos
szakasza a kínálkozó lehetőségek sorá
ban megítélésünk szerint az egyetlen, 
amely különös figyelmet érdemel. Az 
eddigi klimamérések eredményeinek 
kedvező értékei és az egyéb körülmé
nyek (kiépített infrastruktúra, liften törté
nő megközelítés lehetősége, esztétikai
lag is kellemes, látványos környezet stb.) 
alapján az OKTH megkezdi e barlang
szakasz alapos vizsgálatát. Az alkalmas- 
sági vizsgálatok várhatóan hónapokon 
belül — feltételezve, hogy azok pozitív 
eredménnyel zárulnak — megteremthe
tik a főváros új gyógy-idegenforgalmi le
hetőségének tudományos alapját. Ez ter
mészetesen még nem elegendő. Isme
rünk számos gyógytényezőt, de csak 
részben, olykor egészen kis részben 
ismerjük ezek ok-okozati összefüggéseit, 
hatásmechanizmusukat, kölcsönhatásai
kat. A természettudományok, az orvostu
domány, az ipar, a környezet- és ter
mészetvédelem, az idegenforgalom a to
vábblépés lehetőségeit keresi. Olykor 
túlzott fenntartásokkal, máskor alaptala
nul misztifikálva a barlangterápia érté
keit, újabban józan mértéktartással, az 
indokolatlan elutasítások mellőzésével.

Gondolatmenetünket a témakör legil
letékesebb hazai orvosszakértőjének, dr. 
Horváth Tibornak a szavaival zárjuk: „A  
végeredmény a keret és tartalom kom
ponenseinek együttes hatása, mely 
több mint az egyes alkotóelemek effek
tusának matematikai összege. Kellenek 
objektív vizsgálati módszerek, de az egé
szet kell értékelni, nem az önmagukban 
esetleg értelmüket vesztő részeket. Ne a 
barlangterápiában higyjünk, hanem a 
komplex légzésrehabilitációban, s abban, 
hogy ennek a barlangterápia fontos ré
sze és optimális helyszíne". tlfk


